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A INVIA T DOMNUL 

Cu iuţeala fulgerului s' a răspândit cu
vântul acesta printre apostoli şi ceilalţi uce
nici ai Domnului în ziua cea mare, care 
de atunci a rămas pentru toţi credincioşii 
început de viaţă nouă. Petru şi Ioan au 
alergat la mormânt să se încredinţeze de ade
vărul minunii. Ne spune sfântul evanghelist, 
că Ioan a ajuns înaintea lui Petru la mor
rmânt. 

A ajuns înainte, nu numai pentrucă era 
mai tânăr şi deci mai uşor în alergare, ci 
pentru că Ioan nu purta povara sufletească 
ce apăsa pe inima lui Petru. Ioan înso
ţise pe Domnul, în timpul patimilor, până 
în clipa din urmă; stătuse alături de El, 
fără să se teamă de ceeace i s'ar fi pu
tut întâmpla din partea iudeilor plini de 
ură împotriva tuturor celor se mărturiseau 
ucenici ai lui Iisus, până ce Domnul îşi 
dăduse Duhul. Nu tot aşa Petru, care se 

lepădase de trei ori de Mântuitorul în 
curtea judecătoriei arhiereşti. A ţi înţeles, 
dece Petru a ajuns mai târziu la mormântul 
gol al Domnului? lanţul îndoelii din aju
nul patimilor, li ferecase picioarele ; iar 
tăgăduirea Întreită a Domnului aşternuse 
pe calea vieţii lui un strat gros de ghimpi 
şi pietre colţuroase, cari li ţineau pe 
loc ..... 
Sună clopotele învierii. Dangătul lor 

spintecă văzduhul şi se face auzit în tot 
locşorul, unde se găseşte un suflet ome
nesc. Nimeni nu rămâne neînstiintat că 
Fiul Durerilor a biruit moartea st că e 
gata să împărtăşască de această 'biruinţă 
pe toţi credincioşii lui. 

Fireşte că nepăsător nu rămâne nimeni, 
căci nu poate rămâne. 

Priviţi Însă sumedenia de suflete omeneşti, 
cari încearcă să pornească într'aco/o, de 
unde vine marea veste a învierii vieţii, 
cărora atâtea piedici le răsar în cale I Nu e 
vorba de povara bătrâneţe/or cari, cu 
greutate pot face drumul până la sfân
tul locaş, unde oamenii Împreună cu în
gerii slăvesc învierea Domnului; ci pe 
mulţi li cuprinde, tocmai în aceste mo
mente, o toropeală atât de împovărătoare, 
în cât li se pare un chin drumul până la 
sfânta biserică. 

O I De s'ar gândi toţi oamenii aceştia 
la încetineala lui Petru şi şi-ar aduce a
minte, că au tăgăduit pe Domnul şi s' au 
lepădat de El într'atâtea chipuri! 

Şi dacă în ace/aş timp şi-ar alipi pri
virea de chipul luminos şi scăpărător de 
agerime spirituală al sf ântu/ui apostol 
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Ioan, care în alergarea către mormântul 
- devenit st?mn al învierii Domnului, ne 
înf ăţişază sufletul statornic în iubirea de 
Dumnezeu, doritor până la moartea de 
adevărul vieţii veşnice şi înzestrat cu puteri 
supra omeneşti. 

Apostolul Ioan trăise lucrarea tainică 
săvârşită odată cu jertfa Mântuitorului şi 
înţelesese că fără jertfa lui Iisus, mân
tuire nu e. De aceea a primit repede şi 

. / / 

a crezut cu adevărat în învierea Dom
nului. 

Vrei să te împărtăşeşti de darurile In
vierii ? Crede înainte de orice, că sângele 
curs pe crucea Oolgotei are puterea să spele 
păcatul .. Când această credinţă nu va mai 
fi un cuvânt gol, atunci credinţa în în
vierea Domnului va însemna început de 
viată nouă. 

' 
REFERENT . 

DJN/ AMINT~ÎLE PARINT~LUI VASILE 
de la 6iserica Negustori din, Bucureşti. 

M'am născut în ziua de r5 Martie din 
anul r 842 în satul Pietrenii din comuna 
Costeştii Vâlcii. Satul nostru este în munte. 
Lângă sat este o stâncă de piatră pe care · 
nici lupii nu se pot urca. Numai eu cu 
caprele o cunoşteam Mai sus sate nu mai 
sânt. In jurul nostru se află mânăstirile Bis
triţa şi Arnota. Dacă o striga unul mai tare 
din Bistriţa se aude în Arnota. 

Mânăstirile acestea revărsau multă evlavie 
în satele din jur. Călugării erau duhovnici 
vestiţi şi unii din ei duceau viaţă pustni
cească. La Arnota am cunoscut şi eu pe 
Ghervasie şi pe Anatolie care se hrăneau 
numai cu nuci sălbatice şi cu coarne. Au 
trăit peste o sută de ani şi i-au găsit târziu 
morţi, prin grădina mănăstirii. Fiind uscaţi 
de vii, trupurile lor nu se stricaseră. Dar 
evlavia pentru moaştele Sfântului Grigorie 
Decapolitul de la Bistriţa!: nu se sfârşeau 
cetele de închinători. 

Pe mama o chiema Paraschiva. Pe tata 
îl chiema Costandin · Ilea şi era un biet 
dascăl de biserică. 

- Ce frumos nume I 
- Da, aşa e ; eu am zis copiilor miei 

să-şi schimbe numele şi să-l iea pe cel de 
Ilea, dar n'au vrut, că pe mine iacă profe
sorii de atunci m'au botezat Costandinescu. 

Mi-aduc aminte şi de bunicul Ilea. Par'că-1 
văd şezând pe vatră. Fusese pandur în oastea 
1 ui Tudor. Tata spunea că bunicu a fost 
aghiotant al lui Tudor; dar mama, o femee 
bună de gură, glumea zicând că va fi fost 
şi el vre-un vizitiu de-ai lui Tudor. Dar 
eu mi-aduc aminte că bunicul spunea: 

. - E, ce vremuri pe atunci I Când am 

plecat cu Tudor din Bucureşti, de la Cotro
ceni, mâncam numai cireşe pe drum; că 
Tudor era strajnic. Nu îngăduia să ne atin
gem nici de un puiu din curtea oamenilor. 

Bietul tata m'a dat de mic să învăţ carte 
la călugărul-dascăl Veniamin de la Bistriţa. 
In vremea liberă păziam oile şi tata îmi da 
un Ciaslov să mai citesc din el. Odată, să 
fie prin I854·55, eram cu oile într'o pădure 
de aluni aproape de Bistriţa şi citeam din 
Cias~ov. Văz că trec doi oameni îmbrăcaţi 
nemţeşte. Cel dintâiu era negricios, cellalt 
me;:gea mai la distanţă, în urmă. 

Al dintâiu se uită la mine. 
- Copile, ia vino încoace. 
Dau fuga. 

Ce carte e asta? 
- Ciaslovu. 
- Al cui eşti tu ? 
- Al dascălului Costandin Ilea. 
- Ia citeşte acolo. 
Citesc eu, numai ştiu ce, zice: 
- Ia-ţi căciula din cap; închină-te şi zi 

Tatăl N astru. 
Zic eu. 
Imi dă un sfanţ. Pleacă, se duce, cellalt 

după el. Eu rămân cu gura căscată, nu ştiam 
cine este. 

Mai încolo vede un om cu un sac la 
spinare. 

- Mă omule, ce duci atâta povară, ce ai 
acolo? 

- Ia, mere. 
Ce faci cu ele? 
Fac liveji, mâncă copiii cu mămăligă . 
Câţi copii ai? 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



- Vre-o şapte, Domnule. 
Ii dă zece sfanţi. 
- Să-ţi iei ceva pentru copii. 
OmuJ vede zece sfanţi, se scoală repede, 

că şedea jos pe sac, scoate căciula: 
- Sărut mâna, Domnule. 
Era Vodă Ştirbei. Doctorul îi dase să 

facă plimbări prin pădure. Şedea vara la 
mânăstirea Bistriţa, pe care o terminase el, 
dar o începuse Bibescu. Cu vremea se obiş
nuise lumea cu el. Odcttă întâlneşte un moş 
prin pădure. 

Bună ziua, moşule. 
-· Mulţumim Mării Tale. 
- Iată mă că şi găgăuţii ăştia mă cunosc. 
Vodă Ştirbei ura mult pe beţivi, pe leneşi 

şi pe hoţi. Iubia pe omul muncitor. Cartea 
religioasă îi plăcea. Auzeam de la oameni: 
V odă e rău, că să nu auză de om hoţ. Ştirbei 
avea un frate Damian, tam slab la minte, 
vorbea greu; îl ţineau la Bistriţa. Odată 
Vodă vesteşte că vine cu un general aus
triac la Bistriţa şi, ca Damian să nu facă 
vre-o şotie, porunceşte să-l ducă la Hurez. 
Stareţul îl dă în primire unui călugăr care 
o iea cu el prin pădure că era mai de a dreptul. 
Dar de odată încep să sune clopotele de la 
Bistriţa. Erau şase clopote, că asta era mân
dria Domnilor să se auză clopotele de la 20 
de chilometri. 

- Mă, vine frate-meu, zice Damian şi o 
iea îndărăt. Călugărul dă să-l oprească, Da-
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mian se împotriveşte şi o bătae se încinge 
între ei, din care Damian iese biruitor că 
era mai tare. Călugărul îl lăsă în plata 
Domnului. Când călugării ies la poartă să 
primească pe Vodă, hop şi Damian că apare, 
iese în faţă şi spre turburarea tuturor începe 
să zbiere la Vodă şi să-i zică vorbe de ruşine. 
De abia l-au liniştit. 

Un lucru nu ştiu: dacă Ştirbei a făcut 
închisoarea de la Arnota pentru deţinuţi po
litici. Ştiu însă cu siguranţă că nimeni n'a 
fost închis acolo. Umblau păsările şi lighi
oanele prin ea; acum a dat Dumnezeu şi a ars. 

Doamna Elisaveta era o femee mărunţică, 
bună şi blândă; vorbea cu femeile din sate; 
le ajuta, le da bani şi leacuri. Aşi vrea să 
văz pe Barbu Ştirbei, care trebue să fie 
feciorul lui Alexandru şi nepotul lui Vodă. 
Seamănă el cu bunicu-său?. 

In anul rs56 tata m'a dus la Râmnic şi 
m'a dat la călugărul Porfirie din episcopie 
să mai învăţ carte. Porfirie era bogat şi 
mândru dar nu prea avea purtări călugă
reşti. Din pricina unei scrisori a lui, am 
mâncat bătae de la un zapciu şi mi-a mai 
dat şi el o palmă. Tata auzind ăst lucru m'a 
luat de la Porfirie şi m'a dat la şcoala proto
popului Ioniţă Pârşcoveanu. Aci am învăţat 
doi ani, între anii rs56-rsss, că n'aveam 
vârsta de seminar. 

Preotul NICULAE 
de la biserica Boteanu. 

COMENTARIU PRACTIC 
Bunurile pământeşti şi bunurile Cereşti. 

O iluzie mult înşelătoare, care orbeşte 
ochii şi minţile multor pământeni cores
punde nădejdiei celor creduli, cari îşi închi
puesc că pot să-şi agonisească o comoară pe 
pământ şi alta în ceruri, că pot sluji lui 
Dumnezeu şi lumii totdeodată. 

"Mântuitorul isbeşte cu putere în asemenea 
iluzii deşarte şi spune răspicat: 

,, Nimeni nu poate sluji la doi stăpâni, 
· căci sau pe unul îl va iubi şi pe celălalt îl 
va urî sau de unul se va alipi, şi pe celălalt 
îl va urgisi. Nu puteţi sluji lui Dumnezeu 
şi 1 ui Mamona ". 

Raţionabilitatea acestei imposibilităţi is
vorăşte din aceea că fiecare dintre aceşti 

doi stăpâni ne cer lucruri, pe care nu le 
putem împărţi între ei. 

Intâiu de toate aceşti doi râvnitori de 
stăpânire asupra noastră ne cer inima. 

Noi n'avem decât o singură inimă, pe care 
n'o putem împărţi pentru două obiecte deo
dată şi mai ales pentru două obiecte aşa 
de deosebite cum este Creatorul şi creatura, 
cerul şi pământul, virtutea şi viţiul, caritatea 
şi lăcomia, viaţa viitoare şi viaţa actuală. 

Nu putem să iubim una fără să urîm pe 
cealaltă. Nu te poţi alipi de una fără să te 
deslegi de cealaltă. Aceasta ne-o învederează 
propria noastră experienţă. 

II. In al doilea rând, cei doi stăpânitori 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



100 

ne cer stima noastră. Cum putem împărţi 
noi stima noastră la doi stăpâni deodată?! 

Cel .care preţueşte ca fericiţi pe cei cari 
trăesc în abundenţă, în lux, în onoruri, în 
plăceri, ce stimă mai poate avea faţă de să
răcia de bună voie şi faţă de o viaţă umilă 
şi plină de privaţiuni? Nu va socoti o astfel 
de viaţă ca o nebunie!? 

III. In al treilea rând, cei doi stăpânitori 
ai fiinţei noastre ne cer ascultarea noastră 
şi seruir.iile noastre. Imposibilitatea de a ne 
oferi ţn acelaş timp serviciile noastre celor 
doi stăpâni ne sare în ochi, fiindcă impu
nerile şi ordinele lor se bat cap în cap. 
Avarul nesocoteşte legile dreptăţii; atunci 
cum îţi mai poţi închipui că va fi în stare 
să asculte de legile carităţii şi ale miloste
niei? I 
Ambiţiosul dispreţueşte legile modestiei; 
cum va isbuti el oare să asculte de legile 
smereniei?! Lacomul neglijează până şi le
gile cumpătării şi ale bunului simţ; cum va 
asculta el oare de legile ascezei şi ale po
căinţei?! 

IV). In al patrulea rând cei doi râvnitori 
de stăpânire asupra noastră ne cer plăcerile 
noastre şi gusturile noastre. Cine va fi oare 
în stare să soarbă din plăcerile pământeşti 
şi să guste totdeodată şi din deliciile Ce
reşti - aşa în cât să placă şi lui Dumnezeu 
şi să se complacă şi cu lumea?! 

Noi ne minţim pe noi înşine când ne 
plângem că nu simţim nici o plăcere în 
exerciţiile pietăţii şi că nu găsim nicio dul
ceaţă în practicarea evlaviei, deoarece nu 
vrem să ne gândim de fel la istovirea for
ţel or noastre fizice şi morale pricinuită de 
plăcerile lumeşti. Trebue să luăm hotărâri 
eroi~e: Să ne desfacem de pământ, de lume 
şi chiar de noi înşi-ne şi să ne alipim numai 
de Dumnezeu şi numai atunci vom simţi 
adevăratul gust al lucrurilor suprapământeşti. 

V. In al cincilea rând, cei doi stăpânitori 
ai fiinţei noastre ne cer îngrijorările şi 
gândurile noastre. Năvala de gânduri care 
ne copleşeşte în clipe de rugăciune isvo
răşte tocmai de aci. Noi jinduim după dis
tracţii şi plângem după ele. Mai de grabă 
am plânge din pricina iluziei lor deşarte. 
Noi vrem să slujim doi stăpâni şi ne este 
cu neputinţă. 

Dacă vrem să slujim numaţ unul, bine 
este să-L alegem pe Dumnezeu şi lui să-i 
închinăm iubirea noastră întreagă, stima 
noastră devotată, serviciile noastre, gusturile 
noastre, plăcerile noastre, grijile şi gândurile 
noastre. 

Pentru el se cuvine să cheltuim totul, 
fiindcă numai în el ne găsim fericirea vre
melnică ca şi cea veşnică. 

Pr. Dr. MARIN C. IONESCU 
Biserica Cuibu cu Barză 

CATEHISM ORTODOX CONTRA SECTANŢILOR 
Edifia Sf. Sinod bulgar 

de Bogoliubov-Kalnev 

§ 4. Despre rugăciunile bisericii pentru 
creştinii răposaţi. 

Intrebare. Sfânta biserică este oare ea n
datorată să păstreze legătură cu sufletele 
fraţilor răposaţi întru Domnul? 

Răspuns. In mod neapărat, este obligată. 
Intrebare. Ce ne îndeamnă să păstrăm a

ceastă legătură? 
Răspuns. Credinţa în aceea, că fraţii noştri 

în ceeace priveşte sufletul, sunt „vii intot
·deauna" în Domnul (Luca 20: 38) cum şi 
iubirea faţă de cei răposaţi pe care tre bue 
s'o nutrim în inimile noastre. Această iubire, 
după învăţătura apostolului nnu piere nici
odată" (1 Cor. 13: g) - n'are sfârşit. 

Intrebare. Dar cum putem să ne manifes
tăm iubirea faşă de creştinii răposaţi? 

Răspuns. Suntem datori s'o manifestăm 
cu rugăciuni pentru fraţii răposaţi. Apostolul 
învaţă aşa: ,,rugaţi-vă unul pentru altul" (Iac. 
5: 16). In baza datoriei de a iubi ne 
şi rugăm, iar iubirea, după cum s'a spus, 
este fără margini (r Cor 13: 8), vecinică. 
Un alt apostol a scris pentru învăţătura 
noastră: ,,Dacă vede cineva pe fratele , său 
păcătuind - păcat nu de moarte - să se roage 
şi Dumnezeu va da viaţă acelui frate" ( 1 Ioan. 
5: 16), Fraţii noştri răposaţi cari au păcă
tuit - nu cu păcate de moarte, sunt vii 
înaintea Domnului. Iată că şi noi ne ru-
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găm pentru ei şi nădăjduim, că cu rugăciu
ni le vom ajuta să-şi cureţe conştiinţa şi 
să primească „ viaţă" la Dumnezeu (2 Timot. 
l; 16, 17). 

lntrebare De unde se vede, că Biserica 
lui Dumnezeu s'a rugat pentru cei răposaţi? 

Răspuns. Lucrul acesta se vede din multe 
locuri din Biblie. Proorocul Baruh s'a rugat: 
Doamne, Atotţliiorule, nu pomeni nedreptăţile 
părinţilor noştri ( - 3: 5, g). Obiceiul pios 
de a ne ruga este arătat şi mai clar în car
tea Macabeilor (2 Mac, 12: 42-45). Lucrul a
cesta este descris şi la proorocul Ieremia 
de unde se vede, că evreii aveau obiceiul 
- ,, ca mângâere pentru cel răposaţi.. .. , să rupă 
pâine pentru el (Ier. 16: 7; Deuter. 26: 14). 
Cu cuvintele - ,,să rupă pâine pentr el -
proorocul mărturiseşte, ca să pomenim pe 
cei morţi cu mâncare şi pâine şi prin ur
mare, cu atât mai mult este folositoare a
mintirea răposaţilor cu rugăciuni. 

lntrebare. Pe ce se întemeiază la ortodocşi 
rugăciunile creştinilor pentru cei răposaţi? 

Răspuns. Inainte de toate - pentru a 
imita obiceiul bisericii apostolice. Dar paralel 
cu aceasta s'a zis şi în scrierile Noului Tes
tament: rugaţi-vă unul pentru altul (Iac. 5 : 
16; Ioan 15: 7). După moartea trupească 
fraţii răposaţi sunt vii înaintea Domnului 
(Luca 20: 38). Ei se roagă pentru noi. 
Suntem datori şi noi să ne rugăm pentru 
liniştea sufletelor lor, - cu atât mai mult 
cu cât toţi murim cu păcatele (Iac. 3: 2). 
Iar la Dumnezeu, până la judecata viitoare 
este posibilă iertarea păcatelor după moartea 
trupească a om ului (Mat. 1 2 : 3 2 ). 

Intrebare. In afară de aceste temeiuri ge
nerale luate de noi din Sf-ta Biblie, ce ne 
mai îndeamnă în chip deosebit să ne rugăm 
pentru fraţii răposaţi? 

Răspuns. După cum am spus, imitarea 
axemplului dat de biserica apostolică. In 
veacul apostolic cteştinii, covârşiţi de graţia 
Divină, s'au rugat pentru fraţii lor răposaţi. 
Lucrul acesta reiese de pildă, destul de clar, 
din liturghia Ap. Iacob. Intr'una din rugă
ciunile pentru morţi, citim: ,,Doamne, Dum
nezeul duhurilor şi a tot trupul, pomeneşte pe 
acel pe cari noi ortodocşii l-am pomenit - dela 
dreptul Abel până astăzi. Odihneşte-l in laturile 
celor vil din impăraţla Ta. 

In afară de Ap. Iacob, privitor la rugă
ciunile vechilor creştini pentru cei răposaţi 
s'a păstrat mărturie în operile atribuite lui 
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Dionisie Ariopagitul, la Tertulian, în veacul 
al treilea la Origen - cel mai învăţat om 
din timpul său, iar mai târziu la Sf. Ciril 
şi Ioan Gură-de-Aur. Se poate spune, că 
Sf. Ioan Hrisostom a pecetluit în cuvân
tările sale - credinţa bisericii vechi privi
toare la lucrui de care ne ocupăm. EI spune: 
„nu în zadar se fac slujbe religioase pentru 
odihna celor răposaţi, nu în zadar se înalţă 
rugăciuni pentru ei..., - se fac milostiviri. 
Toate aceste ni le-a testat Duhul Sfânt care 
ne învaţă să purtăm sarcinele unul altuia ... 
(Invăţătura morală 21 asupra Fapt. Ap.). Se 
poate spune în general, că credinţa în ne
cesitatea rugăciunilor pentru cei răposaţi a 
fost generală în biserica apostolică. Lucrul 
acesta îl confirmă şi inscripţiile după mor
mintele descoperite în catacombe, ce conţin 
rugăciunile primilor creştini pentru fraţii 
răposaţi cu trupul. 

Intrebare. Cum să împăcăm această credinţă 
cu vorbele din parabola lui Hristos: ,,între 
noi şi voi (între rai şi ia:3.) stă prăpastie a
dâncă, astfel că cei ce ar vrea să treacă de 
alei la voi, ori de acolo la noi, să nu poată 
să treacă" (Luca 16: 19-31)? 

Răspuns. Cuvintele citate din parabola lui 
Hristos nu trebue să le înţelegem ad literam. 
Ele nu distrug cu nimic credinţa ortodoxă 
deoaroce se referă la Vechiul Testament 
când peste pământ stăpâneau: ,,Moise şi pro
orocii" (Luca rq: 29). Iadul încă nu era în
vins atunci de patimile lui Hristos. Acum 
însă, cu moartea pe cruce a Domnului i s'a 
deschis trecere liberă dela iad spe rai ( 1 
Petru 3: 13, 19). Răposaţii „doritori" nu se 
pot folosi de această trecere. Ei nu sunt 
în stare să facă fapte bune şi milostenie 
faţă de aproapele (Mat 7: 21; Luca 6: 46). 
De aceea suntem datori să le ajutăm cu 
rugăciunile noastre frăţeşti. Ioan r 5: 7). 

lntrebare. Ce anume întăreşte însemnăta
tea rugăciunilor noastre pentru cei răposaţi? 

Răspuns. Credinţa în faptul, că în momen
tul de faţă încă nu a sosit judecata din 
urmă pentru cei răposaţi. Până la venirea 
înfricoşată a lui Hristos chiar drepţii sunt 
fericiţi numai în parte (Apoc. 6: ro, r r). 
Judecata definitivă asupra celor răposaţi va 
începe după a doua venire a lui Hristos, 
când soarele se va întuneca, - luna nu va mai 
da lumină şi ţările cereşti se vor clătina 
(Mat 24: 29). 

Această venire ,, înfricoşată" a 1 ui Hristos 
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încă nu a avut loc; de aceea p9.cătoşii aş
teaptă acum cea din urmă hotărâre privitoare 
la soarta lor. Pentru· aceştia este necesar şi 
obligator să ne rugăm aşa după cum, în 
vechime, s'au rugat toţi asceţii şi părinţii sfinţi 
ai bisericii ortodoxe. 

CAP V. 

Despre Sfintele Taine. 

Intrebare. Pot oare creştinii să vorbească 
despre tainele credinţei lor când Domnul 
a zis: » nimic nu este acoperit care să nu iasă 
la iveală"' (Mat. ro: 26)? 

Raspuns. Intr'adevăr, despre venirea Fiului 
lui Dumnezeu în lume am aflat din Evan
ghelie. Dar cum se săvârşeşte mântuirea 
noastră în Hristos? Cum lucrează Duhul 
Sfânt în noi? Lucrul acesta este cu ne
putinţă de ştiut. Aceasta este o taină. De 
aceea apostolul a scris despre sine: ,,Aşa să 
ne socotească pe noi fiecare : ca slujitori ai 
lui Christos şi ca iconomi ai tainelor lui Dum
nezeu (r Cor. 4: 1). Şi în alt loc: ,,diaconii 
trebue să fie.... păstrând taina credinţei întru 
cuget curat. ( I Timot. 3: 8, 9 ). 

Jntrebare. Oare să aibă trebuinţă Duhul 
Sfânt de taine văzute, pentru manifestarea 
sa în lume? 

Răspuns. Această chestiune este lămurită 
minunat, pentru orice creştin, în operile Sf. 
Ioan Hrisostom. Sf. Părinte zice: ,, dacă tu 
ai fi fost fără trup, Dumnezeu ţi-ar fi în
credinţat darurile sale în goliciunea lor, dar 
întrucât sufletul nostru este unit cu corpul, 
aceste daruri sunt date în forme văzute. 11 

Intrebare. Câte taine recunoaşte biserica 
ortodoxă? 

Răspuns. In înţelegere cu învăţătura Noului 
Testament şi cu tradiţia veche a bisericii 
ecumenice creştinii ortodocşi „mărturisesc" 
şapte taine: botezul, ungerea cu sf. Mir. 
euharistia, pocăinţa, preoţia, nunta şi maslul. 

§ l . Despre Botez 

lntrebare. Ce puteri harice se dau creş
tinului la botez? 

Răspuns. Prin botez, în momentul între
itei cufundări în apă - în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sf. Duh, creştinul se spală 
de păcatul strămoşesc (Iov I4: 4. Psalm 
50: 7: Rom 5: 12) primeşte sfinţire şi 
justificare înaintea lui Dumnezeu (1 Cor. 
6 : 1 1) moare duhovniceşte pentru viaţa tru-

pească păcătoasă (Fapt 2: 38 şi 22: 16) şi 
renăscându-se se uneşte cu biserica lui 
Dumnezeu pentru o viaţă sfântă, după evan
ghelie. Apostolul vorbeşte aşa: ,,ne-am tn
gropat cu Hristos în moarte, . prin botez pen
tru ca să începem, să umblăm într'o viaţă 
reînoită (Rom 6: 4 ; comp. I Petr. 3 : 2 I). 

Jntrebare. In timpuri liniştite obicinuite 
se poate oare mântui creştinul fără apa bo
tezului?. 

Răspuns. Nu. Domnul a zis: ,, de nu se 
va naşte cineva din apă şi din duh nu va putea 
să intre tn împărăţia lui Dumnezeu"'. (Ioan3: 5). 
Sub „naştere din apă şi Duh" se înţelege 
tocmai sfântul botez şi darurile însoţitoare 
ale harului Dumnezeesc. Fără botez nu putem 
intra în biserica lui Hristos - nu putem fi 
părtaşi ai vietii harice ce se descoperă creş
tinilor în tainele credinţei (Fapt. 2: 38 Rom. 
8: 9 etc.). Reiese din aceasta, că apostolii 
Pavel şi Sila au botezat înainte de toate pe 
păzitorul închisorii care s'a îndreptat spre 
Hristos (Fapt. 16: 30-33). Diaconul Filip 
deasemenea a botezat cu apă pe famen chiar la 
începutul vieţii sale creştine (Fapt. g:,36-39). 
Şi în timpul apostolilor nu a existat niciun 
caz ca să fie primit pe cineva în biserica 
pământească, în numărul oamenilor renăs
cuţi, - fără botezarea cu apă. Astfel de cazuri, 
în general, nu au existat în biserica veche 
Despre aceasta mărturiseşte Sf. Iustin Muce
nicul, care a trăit în secolul II după Hristos. 
El spune: ,,Pe cei cari sunt de botezat îi 
ducem acolo unde este apă şi... se spală cu 
apă în numele lui D-zeu Tatăl - al Mântui
torului şi al Sfântului Duh". 

Intrebare. Dar pentru ce, în evanghelie, 
sub botezul Domnului stau mai înţeles şi 
suferinţele ucenicilor pentru numele Lui 
(Mat. 29: 22, 23)? 

Răspuns. In viaţa celor ce au crezut în 
Hristos au fost cazuri când au trebuit să 
moară înainte de botezul cu apă. In astfel 
de cazuri patimile cu sânge pentru numele 
lui Hristos au înlocuit pentru mucenici
botezul cu apă (comp. I Petr. 4: 12). 

Dar aceste cazuri au fost foarte rari. Chiar 
apostolii nu au murit de o astfel de moarte 
mucenicească cu botezul sângelui. Domnul 
ne îndatorează să murim neapărat muceni
ceşte prntru mântuirea noastră. Dar El osân
deşte pe cei nebotezaţi, cari nu au crezut 
în predica apostGlică şi nu s'au unit cu bi
serica Lui (Marcu 16: 16). 
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Este clar, că sub botezul obligator nu se 
poate înţelege sfârşitul mucenicesc, ci trebue 
să presupunem tocmai botezul cu apă, evan
ghelic. 

Intrebare. Cum se săvârşeşte acest botez 
creştin?. 

Răspuns. Din timpuri străvechi se săvâr
şeşte prin întreita cufundare în apă (Pravila 
60 a Sf. Ap.). Lucrul acesta ni-l arată chiar 
cuvântul botez (greceşte - baptizo - însem
nează a cufunda). Apostolul Pavel aseamănă 
botezul cu înmormântarea 1 ui Hristos (Rom. 
6: 4). Cu această asemuire mărturiseşte, că 
cel ce se botează trebue să se ascundă în 
apă întocmai cum se ascunde un mort în 
pământ. Tocmai aşa - cu ascunsa cufundare 
în apă - s'a săvârşit botezul în biserica apos
tolică. Despre aceasta mărturiseşte Tertulian, 
scriitor creştin din vechime. El spune: ,, ne 
cufundăm în botez nu odată, ci de trei ori, 
adecă de atâtea ori câte nume şi persoane 
sunt în Sf. Treime" (Comp. Mat. 28: 19). 
Şi numai în caz de nevoe absolută, din 
lipsă de apă, s'a îngăduit botezul prin stropire. 

Intrebare. · De ce se suflă şi se scuipă, la 
botez?. 

Răspuns. Pentru a se exprima în mod văzut 
dispreţul celui ce se botează - pentru satana 
şi toate 1 ucrurile 1 ui pieritoare (Evr. 6: r) 
Cel ce se botează în numele lui Hristos e 
dator să trăiască în Dumnezeu, după porun
cile evanghelice. El trebue să fie mort pentru 
păcat şi de neajuns ispitelor satanice. Pentru 
a se mărturisi din toate puterile acest lucru 
- se suflă şi se scuipă în lături ca la însuşi 
diavolu]. 

lntrebare. Pe cine a poruncit Hristos, să 
botezăm?. 

Răspuns. Pe toţi cari vin la El. 
lntrebare. Dar cari vin la Domnul?. 
Răspuns. Inainte de toate pe cei cari per-

sonal cred în Evanghelie (Marc. r6: r6); pe 
urmă- pe copii lor (Marc. ro: r4) de toate 
vârstele. 

Intrebare. De unde reiese, că trebue să 
botezăm pe copii - pe prunci?. 

Răspuns. Fste necesar să-i botezăm - mai 
întâi - fiindcă chiar Domnul cheamă pe 
copii la sine (Luca rg: r6. Fără „renaşterea 
spirituală" prin botez, nu pot deveni copii 
ai bisericii Sale mântuitoare ( I Petru r: 2 3; 
comp. Ioan 3: 5). In al doilea rând, după 
cum învaţă Sf. Apostol, botezul a înlocuit 
pentru oamenii din Noul Testament tăerea 
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împrejur din V. Testament (Col.2:rr, 12). 
In Vechiul Testament, pruncii erau tăiaţi 
împrejur. In al treilea rând, Apostolul Pavel 
numeşte pe creştini copii „sfinţi" (r Cor. 
7: r4), adecă altoiţi pe rădăcina cea sfântă -
Hristos (Rom. r r: r6). Fără botez însă, în 
Noul Testament, niciun fel de oameni nu 
se numeşte „sfinţi" întru cât aceştia nu au fost 
îmbrăcaţi - în mod haric -- în Hristos (Ga
lat. 3:17). 

Urmează de aci, că e neoesar să se boteze 
pruncii aşa precum au fost botezaţi din tim
purile apostolice, lucru despre care, încă din 
sec. IU după Hristos ( 2 5 2 ), au mărturisit 
părinţii la soborul din Cartagena în frunte 
cu preşedintele - Sf. Ciprian. 

Intrebare. Nu există oare mărturii şi mai 
vechi despre aceea că într'adevăr, în biserica 
creştină, au botezat pe prunci din timpurile 
apostolice?. 

Răspuns. Astfel de mărturii sunt. Pot fi 
văzute în inscripţiile de pe mormintele din 
catacombe. In acestea „pruncul" este numit 
„creştin" adecă botezat în Hristos. Mai pe 
urmă -· privitor la botezul pruncilor din 
timpurile apostolice mărturiseşte Origen, un 
bărbat - mare învăţat - din vechimea creş
tină, zicând: Biserica a primit tradiţia dela 
Apostoli ca să botezăm pe prunci". 

lntrebare. Dar nu putem socoti pe copiii 
creştini „sfinţi" şi fără botez, deoarece sân
gele lui Hristos a curăţit pe părinţii lor 
de păcatul strămoşesc. (r Ioan r: 7. Evr. 
9:r4etc)?. 

Răspuns. Nu putem. Cu sângele lui Hrisos 
toţi oamenii s'au împăcat cu Dumnezeu (2 Cor. 
5: 19); au încetat de a mai fi înaintea Lui 
„fii ai mâniei'' Ef. 2: 3), înstreinaţi de viaţa 
lui Dumnezeu (Col. r: 21). Dar din cauza 
neputinţelor şi ispitelor deavoleşti (r Petru 
5: 8·9), nu au pierdut putinţa de a păcătui 
şi după patimile Domnului N astru. Din 
această pricină copiii lor, născuţi din poftă 
trupească (Ioan r: 13) poartă în firea lor 
pecetea necurăţiei (Iov. 14: 4) şi se numesc 
- în Scriptură - deadreptul: ,,necuraţi", 
( I Cor. 7: 14). Din această pricină, pentru 
ca oamenii să fie renăscuţi şi altoiţi pe 
măslinul cel bun - Hristos, este necesar ca 
toţi să fie botezaţi (Ioan. 3: 5 şi Rom. 
1 r : r 6-:::: 8) De altfel, fără botez vom rămâne 
lipsiţi de har şi neputincioşi pentru creşterea 
lor duhovnicească (Ioan r: 9-r 2 comp. Fapt. 
r6: 30-33). 
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Intrebare. Dar cum se poate să botezăm 
pe prunci când aceştia nu au credinţă per
sonală?. 

Răspuns. Tot aşa după cum a fost posibil, 
în vechime să-i tae împrejur la intrarea lor 
în legătură cu Dumnezeu (Fac. 17: 10-14). 
Pruncii au un suflet viu, capabil să pri
mească darurile Sf. Duh (Luca 1: 44). Măr
turisirea credinţei o fac „naşii" - garanţii -
pentru prunc (Marc. 10: 14 comp. 2: 4-5). 

Ei făgăduesc lui Dumnezeu, să crească pe 
copii în ascultare faţă de credinţa evanghelică. 

J,ztrebare. ,, Garanţii" pruncilor sau naşii 
au apărut ei de mult în biserica lui Hristos?. 

Răspuns. Din cele mai vechi timpuri creş
tine. Despre ei vorbeşte Tertulian în sec. II., 
după naşterea 1 ui Hristos. 

Traducere de Pr. ST. 11.IESCU, 
Misionar. 

REDESCHIDEREA 
Bisericii filiale din parohia Petroşiţa I, Judeţul Dâmboviţa. 

In ziua de 30 Decembrie anul 1928, s'a re
deschis biserica filială din parohia Pietroşiţa I, după 
o reparaţie radicală ce i s'a făcut, ridicându-se 
cheltuelile la suma de opt sute de mii de lei. 

Această redeschidere. fiind pusă în legătură şi 

ou cercul pastoral «Fienh, s'a transformat într'o 
măreaţă sărbătoare. 

Inoă dela începutul vecerniei, săvârşită de P. 
C. Protopop, D. N. Popescu, însoţit de alţi 6 preoţi, 
crellincioşii vin pâlcuri, pâlcuri, astfel că la sfinţirea 
artoselor, biserica, frumos împodobită, este plină de 
lume. Către ora 7 seara, când soseşte trenul dela 
Bucureşti, au pornit întru întâmpinarea P. S. Tit 
Simedrea şi a P. C. Pnot Dr. Nicolae Popes0u, 
prof1 sor universitar şi membru al Acaden:iei Române, 
o parte dintra preoţii prezenţi, precum şi o mulţime 
de credincioţi cu domnul Primar în frunte, ou membrii 
consiliului comunal şi domnul Pretor al plăşii Pucioasa. 

Nu-ţi venea a crede, dar, ca în veacurile primare, 
se trăiau aceleaşi clipe de simţire creştinească. Prin 
întuneric ca în zilele de iarnă lumina roşiatică, îm
prăştiată din torţele de reşină aprinse şi fuwegânde, 
ţinute de credincioşi şi întreg convoiul acela de 
credincioşi ce păşiâ tăcut către bisPrică cu Arhiereul 
în frunte, întru întâmpinarea căruia ieşiseră, îţi dădea 
impresia primilor vieţuitori după legea lui Hristos, 
care se îndreptau către catacombe şi subterane, 
După terminarea privigherii părintele protopop 

citeşte în auzul celor de faţă cartea metropolitană, 

prin care se arată mulţumirea ce o simte cei din 
iruntea bisericii pentru astfel de strădanii, ca reparări, 
îmfrumueeţări şi zidiri de biserică, arătându-se con
vingerea că prea bunul Dumnezeu va răsplăti aceste 
fapte bune ou darurile sale cele bogate. 

lntuneric, adunare de popor creştin, lumini de torţe ce 
deschid cale Arhierei.lui, linişte, dispariţia în sânul 
bisericii, iată icoana aducătoare aminte de vremea 

când cei dintâi creştini se făceau nevăzuţi în cata
combele subpământene, 

Dimineaţa zilei de 30 Decembrie - Duminecă -
zi mohorâtă, cu bură de ploae, a deşteptat la rn
găoiune mnltă suflare de aci şi de prin prejur. 
Preoţii din cerc şi din alte parohii depărtate oa : 
Podul-Rizii, ŞotăDga, Pietrari, Moaga şi altele, la ora 
9 a. m. în jurul P. S. Arhiereu Tit Simedrea an 
asistat la sfinţirea bisericii din sus repal'ată cu grija 
propietarului de aci Iosif Grigorescu, a fiilor săi, a 
enoriaşilor şi a preotului G. Simionescu. 

E bine să se ştie, că în această parohie mai este 
o biserică. Veche e ee, că-i dela 1767, zidjtă de 
Negoiţă Fussee, dar şi mândră prin frumuseţea 

picturii. A fost cercetată adeseori de membrii familiei 
regale, începând cu regina Elisabeta, de d-nul prof. 
Iorga ş. a. 

Dupăce biserica a fost oeolită şi stropită cu sf. 
aghiazmă, clerul şi poporul intră înlănntru în cântecv.l 
imnului „Deschideţi mari". P. S. Tit citeşte rugă

ciunea rândului. 
Sf. Liturghie a fosl oficiată cu podoaba slujbei 

cu arhiereu şi diaconi, slnjLă neobişnuită la sate şi 

neînchipuit de înălţătoare nu numai pentru popor dar 
chiar pentru cler. Decum s'a început ef. liturghie, 
biserica deşi spaţioasă, s'a umplut numai decât cu 
atâta lume, încât a fost peste putinţă să mai intre 
cineva înăuntru, lăsând în chipul acesta afară în 
ploae şi vreme de iarnă, atâţi creştini cât ar mai fi 
trebuit încă 2-3 biserici la fel spre a-i pute ii. cuprinde. 
Ba chiar slujitorii au fost strâmtoraţi în mişcările 

lor de puţinul loc ce le rămăsese pentrn asta. Cu 
toate acestea liniştea a fost potrivită cu sfinţenia locului 
şi a clipelor prin care trecea. Poporul de afară cu 
răbdare, fără murmur a îndurat greutatea vremii, 
pânăce slujba s'a sfârşit şi P. S. Tit ieşind bine
ou vintează cu arhierească blagoslovenie. 
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Păr. Simionescu - îu câteva. cuvinte arată starea 
de ruină ce începuse a se oploşi în biserică - ctitorie 
a familiei Grigorescu. Desvăluie grije. ce a preocupat 
întotdeauna pe bătrânul Iosif Grigorescu de s. o vedei'L 
reparată şi dată in bune condiţiuni de a fi de folos 
poporului drept măritor ce o înconjoară. Nu trece cu 
vederea nici pe credincioşii care au ajutat c• ce au 
putut pentru desăvârşirea lucrării. Mulţumit că această 
lucrare s'a înfăptuit în timpul păstoriei sale, roagă pe 

Dumnezeu să dea toate cele bune tuturor ostenitorilor 
cari au ajutat la podoaba casei 111.i Dumnezeu, 

P. S. Tit Simedrea rosteşte predica ocazională în 
toate podoabele arhiereşti în uşa altarului. Lucru rar -
văzut la deceJlii prin părţile noastre şi tocmai pentru 
asta - poate - fiecare vorbă îi era sorbită, fiecare 
mişcare cercetată, mlădierea vocii, tot, tot era socotit. 
Vorbii\ Arhiereul. 

Omul păcătuind, a fost trimis Mântuitorul să-l 

ridice din starea aceasta şi să-l împace cu Dumnezeu. 
Mântuitorul, în propovădairea învăţăturii sale, n'a 
scris nimic, ci toată rânduiala, cuvântul Său, le-a dat 
Apostolilor, iar aceştia, la rândul lor Ie-a încredinţat 

preoţilor - slujitorii de azi ai bisericii. Ei, cari au 
auzit şi cărora Ie-a fost predat Cuvântul - a spus 
cu glas mare şi'n taină - au Î!ltemeiat biserica. 

Oricine - azi - dacă nu vorbeşte în numele bise• 
ricii, nu vine să vorbiască de cât ca un gângav. 

Biserica este o asociaţie văzută a tuturor credin
cioşilor cari participă la toate oficiile, având în frunte 
preoţia. Dre,1tul de a învăţa în biserică este încre
dinţat numai preoţilor. Biserica este împărţită în 
două: învăţătoare - preoţia şi ascultătoare, toţi cei 
intraţi prin botez. Aceasta este învăţătura adevărată, 
moştenită până azi dela Apostoli, prin Tradiţie. Cei 
ce vin din lături, dintre străini şi caută să deschidă 

Evaugelia fără să aibă împuternicirea sunt furl şi 

tâlhari, 
Această învăţătură -- Apostolul Pavel spune să se 

dea cu timp şi fără timp. Cel ce se roagă în taină, 

cel oe se roagă în tot locul, rugăciunea îi e bine 
primită- Totuşi de când e omenirea s'au văzut locaşuri 
de închinare. Cu toatecă datori suntem să facem 
rugăciunea în liniştea gospodăriilor noastre, totuşi 

adevăratul Ioc&.ş de rugăciune, adevărata catedră de 
învlţătură e numai biserica. Orice sat îşi are biserica 
ca acolo să se roage, pentrucă noi în afară de vieaţa 
individuală mai trăim o vieaţă obştească. E dorinţa 

de a locui apropiat, e trebuinţa sufletului. Si dacă 
în oele pământeşti se simte această nevoie, cu atât 
mai mult în cele sufleteşti. Rugăciunea mai multora 
e mai edificatoare, unul se roagă bine, poate fi piliilă. 

Legătura sufletească între noi şi Dumnezeu se iace 
mai bine în rugăciunea în comun, controlându-ne 
reciproc. Apoi mai este şi aceia că nu numai rngă• 
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ciunea la tronul dumnezeiesc, ci mai sunt sfintele 
taine oare nu se pot despărţi una de alta. Sfintele 
Taine nu se pot târâ oriunde, ci ele trebuie să stea 
numai Ia locul lor, pe sfânta masă, iar preotul e 

dator să le poarte cu toată sfinţenia. 

După înviere Mântuitorul mergând spre Emane cu 

Luca şi Cleopa, nu li s'a făcut ounosout decât atunci 
când stând la masă, binecuvintează pâinea şi vinul. 
El va fi cunoscut nouă sub această formă. 

Un ceas pe săptămână se cuvine ca tot creştinul 
să stea cu sfială în faţa Mântuitorului. Deaceia îşi 

fs.c credincioşii biserici, ca acolo să primească sfintele 
taine din mâinile preotului. E unica casă car€-l face 
pe om să progreseze în viaţa sufletească. Oricine îşi 
ridică o casă fără semnele Mântuitorului este iarăşi 

o gângăvie, 
Iată pentruce e mare jertfa celor ce pun la în

demână credincioşilor casa unde ei pot sta în faţa 
Mântuitorului Acolo unde este biserică, preot, pe drept 
se poate zice că Mântuitorul e în mijlocul lor. Aceste 
lucruri nu se fac spre laudă ci li se cade respect pios. 
Această operă vorbeşte de omul şi oamenii cari au 
înălţat-o. 

Acum dupăoe s'a înfăptuit acest lucru - chiar cu 

jertfe - şi'n felul cum l-a dat fiecare, e o dovadă 
de felul cam s'a dat şi arată sufletul curat ou oare 

s'a dat şi această inimă curată, ourată să rămâie 

pertru totdeauna. Biserica aceasta să fie uşă deschisl 

unde să veniţi el spuneţi necazurile şi să Ct'reţi 

mângâiere, să vă împărtăşiţi, Sh aduceţi copii jertfă, 
tineri, femei şi bărbaţi să vie aci pentru un ceas 
după munca de toata zilele. 

Părintele protopop Dem. Popescu recunoscând partea 

de muncă pe ogorul bisericesc a păr. G. Simionescu, 
recomandându-l Sf. Mitropolii pentru o recompensli.• 
ai:leasta i-a dat dreptul de a purta brâu albastru. Ii 
citeşte cartea Mitropolitană, îl felicită, iar corul îi 

cântă „mulţi ani trăiască!" lnt'o însufleţire înălţătoare 

şi duioasă, câutându-se „ Pre Stăpânul II servioiul 
divin s'a sfârşit. 

P. S. Tit iese alături de Păr. Dr. Nicolae Popescu, 
părinţii protopopi şi cuc. preoţi, blagoslovind obştea 

creştinească din biserică şi cea de afară care însfârşit 
mulţumită o'a văzut pe prea sfinţitul, răsuflil. uşurată-

In corpore merg toţi la casa ctitorului principal: 
Iosif Grigorescu care din pricină de boală, n'a putut 
lua parte la Sf. slujbă. I-au adus mulţumiri şi laude 
pentru frumoasa faptă creştineascli. ce a făcut, la care 
dânsul, pătruns până la lacrămi, răspunde ră nimic nu 
i se poate atribui d-lui ci dacă s'a făcut ceva, Dum
nezeu şi Maica Domnului a făcut şi nu eu ci un frate 
al meu care a plecat (a murit) mai de mult şi mi-a 
lăsat această îndatorire. ,, Câtă modestie 11 ! 

Se serveşte masa în 9coală. Fetele şi soţiile ctitorilor 
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servesc cu îndemânare şi bună voinţă mâncări gustase 

,i alese. 

Au fost ,i cuvântări în care s'au proslăvit ctitorii 

şi enoria,ii cu preotul lor. D I Prefect de Dâmboviţa, 

N. Rosnovanu, printre alte mărturisiri ce face cu ac~st 

prilej deolară că din partea prefecturii de Dâmboviţ11., 

asociaţia preoţească „ Clerul Dâmboviţei" va primi 

acest au o danie de 100.000 lei iar consiliile comunale 

sunt obligate să treacă în bugetele lor sume necesare 

bisericilor locale. I se aduce călduroasa mulţumiri. 
Prea Sfinţite Stăpâne, iar veniţi printre noi ca să 

mai trăim clipe ,i zile de adevărată simţire creştineasoă, 

a~a cum le-am simţit ,i trăit - cler şi popor, în 

zilele dP. 29 ,i 30 Noembrie 1928. 

Protopop OEM. N. POPESCU 
Târgovişte 

MIŞCA.REA. IN CLER 

NUMIRI, DEMISII, TRANSFERĂRI, 
DECESE,PREOŢI.- 1-15 Februarie a.c. 

r. Pr. Luca Tomescu, nou hirotonit, se 
recunoaşte în statele parohiei Balta Doamnei 
jud. Prahova-Ploieşti, pe data de r Ianua
rie a. c. 

2. Pr. Dumitru Iliescu, nou hirotonit, 
se recunoaşte pe data de r Ianuarie a. c., 
în statele parohiei Olteniţa rurala, jud. 
Ilfov circ. II. 

3. Preotul Ştefan Păduraru, nou hiroto
nit, se recunoaşte în statele parohiei Pie
troşani jud; Muscel circ. I., pe data de r 
N oembrie I928, 

4. Pr. Teodor Constantinescu, nou hiro
tonit, se recunoaşte pe data de r Decem
brie I928, în statele parohiei Adormirea din 
Urlaţi-Prahova. 

5. Pr. I. Serafimescu, parohul parohiei 
Poenăreii-Corbi, demisionând pe data de 
r5 Februarie a. c., se şterge din state. 

6. Pr. Gli. Popescu dela parohia Mo
ţăeni jud. Dâmboviţa circ. I. demisionând 
din postul de paroh pe data de I Martie 
a. c. se şterge din state. 

Cons. reiernl, EUGEN B,,RBULESCU. 

NUMIRI, DEMISII, DECESE, TRAN
SFERĂRII. CANTAREŢI, PARCLISERI,· 
r-r 5 Februarie a.' c. 

r. D. Ştefănescu, se numeşte pe data de 
r Ianuarie a. c. cântăreţ în parohia Sf. Ilie
Gorgani din circ. I, a Capitalei în locul 
lui Const. Ştefănescu, demisionat la 31 
Decemvrie 1828. 

2. Ioan A. Novac, se numeşte cântăreţ 
la parohia Sf. Alexandru, Alexandria jud. 
Teleorman pe data de I Februarie a. c., în 
locul lui Vasile A. Gutban, titular demisia-

nat pe aceiaş dată. 
3. Victor Damian se numeşte pe data 

de r Februarie a. c., diri;or de cor la bis. 
Sf. Ştefan Cuibu cu Barză, din Capitală, în 
locul lui C. Roman demisionat pe aceiaş 
dată. 

4. Ilie D. Stoia se numeşte pe data de 
r Ianuarie a. c., paracliser la parohia Maica
Precista din Ploeşti în locul lui Gh. Bu
descu, demisionat pe data de r N oembrie a. c. 

5. Const N. Botia se numeşte pe data 
de r Ianuarie a. c. cântăreţ la parohia 
Vulcana Pandele- Dâmboviţa circ. I., în 
locul lui D. Suţu decedat la 8 Martie I928, 

6. Gh. M. Codreanu se numeşte pe data 
r Ianuarie a. c., cântăreţ la parohia Vişi
neşti-Dâmboviţa I, în locul lui Ioan St. 
Mălureanu, titular decedat la 4 Decern• 
brie I928, 

7. Ştefan Stoicescu, se numeşte pe data 
de r Ianuarie a. c., diri~or la biserica Sf 
Ilie Ham~l Colţei (Kalinderu), din circ. I 
a Capitalei, în locul lui Gh. Niculescu de
misionat pe aceiaşi dată. 

8· Mihalache I. Piţa, se numeşte cântă
reţ pe data de I Ianuarie a. c., la parohia 
Boldeşti jud. Prahova circ. I, în locul lui 
I. Al. Teodorescu, demisionat la r Iunie 
r92g. 

9. Preot Ioan se transferă pe data de 
1 S Ianuarie I 9 2 9, în ,calitate de cântăreţ 
dela bis. · Lucaci la parohia Olari din Ca
pilală, în locul lui Ştefan Dobrescu care 
a părăsit slu~ba pe data de I Decembrie 
192g. 

ro. G. V. Didicescu se numeşte pe data 
de r Ianuarie a. c., cântăreţ la parohia Flă
mânda din Capitală circ. III, în locul lui 
Gh. Racoveanu, demisionat pe aceiaş dată. 

r r. Florea Constantinescu, se numeşte 
cântăreţ şi Serpe Matei paracliser, ambii 
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la biserica Sfinţi pe data de 1 Februarie 
1929. 

12. T. Totolici, cântăreţ la parohia Pre
cupeţii-Vechi din circ. I, a Capitalei, de
misionând pe data de 1 Februarie a. c., se 
şterge din state iar în locu-i se avansează 
cântăreţ II, V. Bradea şi în locul devenit 
vacant se numeşte pe aceiaşi dată d. P. 
.Vălcescu. · 

13. Marin Basarabescu, se numeşte pe 
data de r Februarie a. c., cântăreţ la pa
rohia Spătărei jud. Teleorman circ. I, în 
locul lui Ştefan Jianu îndepărtat din slujbă 
din 1927. 

14 Petre Balaban se numeşte cântăreţ 
pe data de 1 Ianuarie cor. la parohia Zlă
tari din Capitală în locul lui I. Băncilă 
demisionat pe aceiaş dată 

15. Cântăreţul N. T. Popescu dela pa
rohia N edelea jud. Prahova circ. II demi
sionat pe data de 1 Ianuarie a. c., se şterge 
din state. 

16 Cântăreţul Petre Stan dela parohia 
Sf. Treime-Smârda Giurgiu, decedat la 25 
Ianuarie a. c., se şterge din state. 

17. Cântăreţul D. Gh. Vasilescu dela 
Frasinu jud. Dâmboviţa circ. III, demi
sionând pe data de 1 Februarie a. c., se 
şterge din state. 

13. Sandu Ionică se numeşte pe data 
de 1 Februarie a. c., la noua parohie Dră
găneasca, Ilfov circ. I. 

19. Const. Tudorache se numeşte cântă
reţ pe data de 1 Ianuarie a. c., la paro
hia Sf. Ioan jud. Prahova circ. IV, în lo
cul lui Constantin Buzea care a părăsit 
serviciul la 26 Decemvrie 2923. 

20. foan Gh. Dumitrescu, se numeşte 
cântăreţ la parohia Surani, Prahova circ. 
IV, pe data de 1 Oct. a. c. în locul lui 
Vasile Heroiu plecat din 1924. 

Cons. referent, EUGEN BĂRBULESCU. 

Pe ziua de 24 Februariea a. c. în parohia 
Gorganu de jos a avut loc şedinţa cercului 
pastoral în combinaţie cu cercul învăţătoresc. 

Serviciul divin oficiat în salon; predica s'a 
rostit de preşedintele cercului I. Voinescu 
în legătura cu evanghelia slăbănogului Apoi 
parastas pentru eroi.-

La masa s'a făcut o subscripţie pentru 
învăţătorul bolnav Neacşu, adunându-se 1050 
lei. 

La şedinţa publică au,_vorbi(: învăţătorul 
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Truica, despre „Purtarea soţilor", învăţătorul 
Muşat despre „Credinţă", iar a treia confe
rinţă a fost rostită de Păr. Ioan P. V oinescu 
despre „Necazurile şi suferinţele zilei" pro
venind din cauza noastră. Aci vorbeşte des
pre lux, băutură,joc de cărţi, cari se obişnuesc 
în acest timp de iarnă, când ar trebui să 
fie vreme de reculegere şi mântuire sufle
tească fiind postul păresimilor. Intre vorbiri 
au fost recitări, coruri şi câteva dansuri 
naţionale, executate de elevii şcoalei. 

NUMIRI, DEMISII, TRANSFERĂRI 
DECESE.·_ 1 Februarie 1 Martie a. c. 

r. Pr. Stelian Dobrescu, nou hirotonit, se 
recunoaşte în sta tel c parohiei Colibaşi jud. 
Dâmboviţa circ. I. 

2. Pr. Mihail Plătăreanu, de la parohia 
Plătăreşti, decedat la 17 Februarie a. c., se 
şterge din statele parohiei Plătăreşti Ilfov. 

3. Pr. I. Serafimescu de la parohia Poenari
Corbi jud. Muşcel circ. I., demisionat pe data 
de 15 Februarie a. c., se şterge din state. 

4. Pr. Ioan Scurtu, parohul parohiei Vi
ţicheşti-Călineşti jud. Muşcel circ. II., înce
tând din viaţă în ziua de I Martie a. c., se 
şterge din state. 

Cons. referent, Pr. EUGEN BĂRBULESCU. 

NUMIRI, DEMISII, T~ANSfERĂRI 
DECESE, DESTITUIRI, CANTAREŢI.-
15 Februarie I Martie 1929, a. c. 

r. Marin N. Popescu se numeşte pe data 
de 1 N oembrie I 923, cântăreţ la parohia 
Năsturelu jud. Teleorman circ. III în locul 
vacant din 192 r. 

2. Marin D. Toader se numeşte pe 
data de 1 Martie a. c., cântăreţ la nou în
fiinţata parohie Florica jUd. Teleorman circ. I. 

3. Ioan Tretiac se numeşte paracliser pe 
data de 1 Ianuarie a. c., la Biserica Curtea 
Veche, parohia Sf. Nicolae Şelari. 

Albu Alex. se numeşte pe data de 1 Fe
bruarie a. c., cântăreţ la parohia Sf. Nicolae 
Şelari, în locul lui Ilie Căltuţ, numit la 1 Ia
nuarie a. c., protopsalt la Sf. Patriarhie. 

5. Nicolae T. Popa se numeşte pe data de 
1 Februarie a. c, cântăreţ la parohia Podu
Rizi, jud. Dâmboviţa circ. III, în locul lui 
Ioniţă Dima, decedat la 8 Ianuarie a. c. 

J. Dumitru Gh. Vasilescu cântăreţ la pa
rohia Frasinu jud. Dâmboviţa circ. III, de
misionând pe data de 1 Februarie ~- c., se 
şterge din state. 
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7. An~stase I. Brătescu se numeşte pe data 
de r Martie a. c., cântăreţ la parohia N egreni
de-jos jud. Vlaşca circ III, în locul lui Mihail 
N. Popescu, transferat din 1926 la nou în
fiinţata parohie N egreni-de-sus. 

8. Ioan Stere, cântăreţ la parohia Chioj
deanca ji.i. Prahova circ. III, demisionând 
pe data de r Ianuarie a. c., se şterge din state. 

9. Cântăreţul Anastase Marinescu de la pa
rohia Ciolăneşti-Deal II, demisionând pe data 
de r Ianuarie a. c., se şterge din state. 

ro. Ioan St. Peţa se numeşte pe data de 
I Ianuarie a. c., cântăreţ la parohia Vânători 
jud. Teleorman circ. r., în locul lui Miltiade 
D. Oprescu, transferat pe dat:i. de r Iunie 192g 
în aceiaşi calitate la Alexandria. 

I I. Paraschiv I. Chiru, se numeşte pe data 
de I Ianuarie a. c., paracliser la parohia Nicuţ 

CRONICA 
Duminică 1 O Martie a. c., la biserica Sf. Ilie 

Rahova din Capitală, a avut loc hirotonia în preot 
a Diaconului Alex. Constantinescu deservent la 
acea biserică. 

Serviciul religios a fost oficiat de Prea Sfin
ţitul Tit Târgovişteanu, Vicarul Arhiepiscopiei 
Bucureştiului, ajutat de 4 preoţi: Protopopul 
Traian Vintilescu, Pr. Manea Popescu, Referentul 
Cultural al Arhiepiscopiei, Preotul Stelf an Iliescu, 
Misionar Eparhial, Pr. Popescu Făurei dela bi
serica Sf. Ilie şi Arhidiaconul Antonie de la Sf. 
Mitropolie. A participat un public numeros. Pe 
cât de înălţătoare şi de frumoasă a fost slujba 
bisericească, tot pe atât de însemnate şi de bo
gate în învăţături alese au fost cuvântările ro
stite. Deoparte un Vlădică care îndeamnă pe 
noul său fiu sufletesc „Să nu cadă în ispită", să 
fie gata să se sacrifice pentru binele turmei cu
vântătoare; de altă parte un tânăr preot care 
făgădueşte solemn în faţa lui Dumnezeu şi a 
oamenilor, că va întrebuinţa toată partea bună 
din sufletul său pentru binele păstoriţilor şi pre
stigiul bisericii noastre strămoşeşti. S. 

Dela College St. Basile Strasbourg-France 

Studenţii colegiului Sfântul Vasile din Stras
bourg, trimişi pentru complectarea studiilor teo
logice de către Stăpânul şi !nalt Prea Sfinţitu 1 
Patriarh, au primit cele necesare pentru săvâr
şirea Sfintei Liturghii.- O cameră bine amena-

jud. Muşcel circ. I., în locul lui Dumitru 
Manole zăbavă, care a părăsit postul pe ace
iaşi dată. 

12. Ilie M. Taiţa cântăreţ parohia Stobo
răşti jud. Teleorman circ. II, se îndepărtează 
djn slujbă pe data de rg Decembrie 192g. 

r 3. Stoica Constantinescu se numeşte pe 
data de r Ianuarie a. c., cântăreţ la Parohia 
Malamucu jud. Prahova circ. I., nou înfiinţată. 

14. Vasile Tudoran se numeşte pe data de 
I Ianuarie a. c., la parohia Talea jud. Pra
hova circ. II., în locul lui Ioachim Popescu, 
demisionat pe aceiaşi dată. 

15. Const. Bădănoiu se numeşte la r Ia
nuarie a. c., cântăreţ la parohia Crevenicu
Mare jud. Vlaşca circ. II., în locul lui Du
mitru Stănulescu, demisionat pe aceiaşi dată. 

Cons. referent, Pr. EUGEN BARBULESCU 

INTERNĂ 
jată şi pusă la dispoziţie prin stăruinţa Directo
rului şi Superiorului Casei Monseigneurul Dib 
serveşte de capelă şi unde zilnic studenţii au 
fericirea de a intra spre a saluta sfintele, lucru · 
atât de necesar în viaţa de preparare pentru 
apostolul de mâine. 

Studenţii roagă pe !naltul lor Stăpân, cât şi 
pe cei ce s'au obos·t cu procurarea şi trimiterea 
lor, să primească mulţumirele şi asigurarea, că 
pe aceste meleaguri vor căuta să dobândească 

tot ceeace este bun pentru apărarea sfintei noa
stre biserici. 

Pr. ALEX. GH. POPESCU 

Şi anul acesta Duminica Ortodoxiei, ziua mă
reaţă de redeşteptare a conştiinţei religioase şi 

de ce a putut să facă femeia româncă, când a 
fost rănită în credinţa ei strămoşească de veş
nicii turburători şi duşmani ai ortodoxismului, 
a fost sărbătorită cu tot fastul cuvenit în Târ
govişte. 

In Duminica de 17 Februarie filiala societăţei 
ortodoxe locale şi-a serbat patronul său la bi
serica „Lemnului" unde serviciul a fost oficiat 
de Vice-Preşedintele el, cu econom N. Popescu
Ţâţa, răspunsurile fiind date de corul societăţei 
,,Cântarea României" iar predica rostită de pă
rintele diacon Penescu. 

Preşidinta societăţei D-ra Venera Popescu, 
lnstitultoare, după ce face darea de seamă, in-
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sîstă asupra scopului ce-l urmăreşte societatea; 
Educarea inimei prin învăţăturile creştine orto

doxe. Adresându-se mamelor de faţă accentuază, 
că în familie se plămădesc cele d'ântâlu sentimente 

religioase şi deci mama este chemată cea d'ân

tâiu să-şi crească copii în religia strămoşeasca, 
sub scutul căreia a crescut şi s'a apărat ro
mânismul. 

S'a împărţit apoi premii în cărţi, iconiţe şi 

bani elevilor şi elevelor cari s'au distins la stu
diul religiei, atât la clasele primare, cât şi la 

şcoala normală de băeţi, liceul de băeţi şi fete 
şi liceul monastirea Dealului. 

Au donat şi sume de bani pentru aceste premii: 
Prefectura, Societatea, cucernicii preoţi N. Po
pescu-Mitropolia, N. Gr. Aramă-Sf. Vineri, C, 
Niţescu Şt. Gh., Gh. Brănişteanu Creţulescu, d-nii 

Atanasiu Poenaru, Sandulescu, Chercea Ciornei, 

Dumitrescu, Pohrib precum şi doamnele: Venera 
Popescu, Rătescu, Minculescu, etc, 

Cu puţin, dar cu tragere de inimă se câş

tigă mult. 
Laudă şi cinste conducătorllor. 

Dezideratele formulate de Conferinţă Mi
sionalilor. ţinută în toamna anului 1928, 

la Arad. 

Să se înfiinţeze Asoc:atiile tineretului Sf. Ghe
orghle ca în Mitropolia Ardealului. 

2. In cadrele asociaţiilor să se. ţină lecţii <'ati

hetice pentru a creşte pe tineri în duh misionar 
şi a le des volta dragostea pentru lectura Sf, 
Scripturi. 

3. Tineretul din şcollle secundare însă să se 
grupeze în aceste societăţi. 

4- Să se facă pelerinagii la centru Eparhiei, 

la Catedrale, cu tinerii acestor societăţi. 
. 5. Să se înfiinţeze şcoli Duminicale în toate 
Eparhiile. 

6. Mânăstirile să fie centre de atracţie reli
gioasă pentru tineret. 

7. In fiecare parohie să se înfiinţeze comitete 
culturale, cari să îngrijească, de b bliotecile pa
rohiale şi să organizeze şezători culturale de 
cuprins artistic-moralizator, precum se prevede 
în art. 52 lit. f. g. din statutul bisericesc. 

8. Să se înfiinţeze comitete moralizatoare în 
parohii pentru a lupta împotriva viţiilor şi pentru 
organizarea carităţii creştine, cum se prevede în 

art. 52 lit. c, d. şi l din statut; 
9. Să se lmprime Biblia pentru popor cât 

mal curând; 
10. Preotul misionar eparhial după putinţă să 

nu albă şi altă ocupaţie ; 
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11. ln calendarele eparhiale să se publice ma-

terial de conţinut religios moral ; 
12. Să se organizeze colportaj în fiecare eparhie. 

13. Să se înfiinţeze corurijîn parohii; 
14. Să se întrebuinţeze cinematografe; 
15. Societăţi de binefacere în parohii; 
Id. Societăţi de temperanţă în parohii împo

triva desfrâului şi beţiei ; 
17. Să fie sprijinită presa bună pentru popor, 

cum este foaid preotului Trifa din Sibiu; 
18. Preotul să catechizeze în fiecare şcoală iar 

nu învăţătorul; 
19. Să se Inspecteze învătământul religios ; 
20. Să se împartă icoane şi cruciuliţe paro

hiilor vacante; 
21. Să se complecteze parohiile vacante. 
22. Şcoală pentru misionari laici; 

Grupa II-a. 
Propagandă antisectară. 

23. Centrele noastre să fle observate de tri

mişi ai preotului local ; 
24 Misionarul eparhial să adune poporul din 

parohiile contaminate şi să-i explice primejdia 

sectarismului ; 
25. Să se editeze o foaie antisectară a în

tregei Biserici ; 
26 Broşuri de contrapropagandă gratuite îm

părţite de mis:onari; 
27. Lămurirea celor rătăciti prin aplicarea pas

toraţiei individuale; 
28. Lămurirea sectarului în faţa mai multor 

preoţi şi a rudeniilor; 
29. Credincioşii să fie sfătuiţi a nu citi bro

şuri sectare ; 
30. Denunţarea de autorităţi a sectarilor care 

batjocoresc Biserica şi cler(tl ; 
31. Oprirea sectarilor de a se îmmormânta în 

cimitire Ortodoxe ; 
32. Să se arate faptele imorale ale sectarilor 

prin broşuri ; 
33. Să se înfiinţeze cercuri misionare pentru 

combaterea sectelor în parohiile contaminate cum 
prevede art. 52 1ft. H. din statut cu concursul 
mirenilor; 

34. Mls:onarul eparhial va instrui în lupta an
tisectară pe preoţii din satele contaminate ; 

35. Sectologla să fie studiată obligator la fie 
care şcoală teologică; 

Fiecare Eparhie să intervină la Ministerul Gui
telor ori de câte ori nu se respectă legile şi 

normele în vigoare de către sectanţi. 

In anul acesta conferinţa misionarilor se va 
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ţine în Chişnău sub Preşedenţia I. P. S, Arhie
piscop Ourie. 

In şedinţa sa dela 23 Februarie a. c., Sfântul 
Sinod a hotărît ca pe lângă propaganda antfa'.
coolică obişnuită dusă de preoţimea noastră, 
întâia Duminică din luna Iunie să f.e zi de pro
pagandă pentru temperanţă şi combatere a al
coolismului. S'a luat dispoziţiunea ca în ziua 
aceea în toate bisericile să se ţină predici şi să 
se organizeze după posibilităţile locale, festivi
tăţi, în cadrul cărora să fie preamărită virtutea 
temperanţei şi să fie arătate efectele înfricoşatei 
patimi a beţiei. 

Pentru documentare preoţii pot să foloseasca 
articolul de fond publicat în „Apostolul" dela 1 
Noembrie 1927, în care se pot găsi date asupra 

CRONICA 
DIN BISERICA BULGARĂ 

"Enciclopedie proveduitoare". E vorba de 
lucrarea vastă şi deostbit de importantă a pro
toereului rus Diacenko. A fost întitulată· ,,enciclo
pedie predicatoare'' sau "proveduitoare" (e ace
laş lu:ru), şi e întemeiată pe _pricipiul ca, fiecă
rei litere din alfabet, care iniţiază un cuvânt, o 
idee, o învăţătură morală sau o dogmă din St. 
Scriptură, să-i corespundă în enciclopedia aceasta, 
o predică cu toate gândurile-i călăuzitoare, citatele 
şi argumentele determinate. De pildă: un preot 
sau oricine a:tcineva are de vorbit într'o Dumi
nică sau cu alt prilej, să zicem: ,,despre Impă
răţia lui Dumnezeu"; "judecata viitoare" sau des
pre "căsătoria şi biserica". N'are decât să des
chidă această opera enciclopedică la literile ini
ţiale, căutând cuvintele respective, (O Ţarstvii 
Bojiem; Brak i Ţercov) etc. etc., şi predica va fi 
nu numai complectă şi studiată temeinic, dar în 
acelaş timp nici nu va implica acea trudă depri
mantă, care de cele mai multe ori precede şi în
coronează activitatea predicatorială a preoţilor 

printr'un "dolce farniente" pastoral. 
Dl Hr. Popoff, secretarul Sf. Sinod bulgar, şi-a 

luat sarcina traducerii şi tipăririi ei şi pentru 
rolosinţa protimii bulgare. Până acum, au apărut 
30 coale fond mare. Intreaga carte, va apare În• 
dată după sfmtele sărbători ale Invierii Domnului. 

In ceeace ne prive1rte pe noi, subscriitorul 
acestor rânduri îşi va lua aceiaş osteneală în 
scurtă vreme. Trebuinţa unei asttel de "enciclo
pedii predicatoriale"' - ortodc,xe, e simţ tă şi go
lul acesta fi-va împlinit curând. 

pericolului alcoolismului şi în deosebi broşura 
I. P. S. Patriarh „lmpotriva Alcoolismului", care 
se găseşte la Institutul Biblic al Bisericii orto
doxe române. 

Pe lângă secţia Culturală a Consiliului Central 
al bisericii ortodoxe române, a luat fiinţă o bi
bliotecă centrală al cărei scop este de a aduna 
toate publicaţiile periodice şi to3.te lucrările ce 
apar în d9,neniul vieţei relig;oase. 

Intrucât acest plan e de o covârşitoare im
portanţă pentru cu1101şterea reală a v·:eţii bise
riceşti, ca orice preot, care tipăreşte o lucrare 
cu conţinut religios sau privind administraţia 
bisericească, să înainteze un exemplar şi Con
siliului Central. 

EXTERNA. 
~ Numărul preoţilor şi al diaconilor cu 

enorii din Bulgaria. Conform prevederilor buge 
tare ale Statului, pe anul 1929-1930, numărul 
preoţilor şi diaconilor pe eparhii e următorul: 
Ep. Varnei şi Prtvslavskăi - 132 preoti şi 2 
diaconi; Ep. Vidinului - 187; Er. Vraţa - 182 
preo\i şi 2 diaconi; Eparhia Oorostolska şi <:;er
venka - 112 preoti şi 1 dia:on; Ep Lovecenska 
- 116 preoţi ; Ep. N evrokopska - 130; Ep. 
Plovdiv (Flipiopoli) - 337 preoţi şi 1 diacon; 
Ep. Slivenska - 184; Ep. Stora-Zagora - 192 
Ep. Sofiei - 384 preoti şi 1 diacon; iar în Ep. 
Târnavei - 325 preoţi, 

In total, Biserica Bulgară numără deci în bu
get 2281 de preoţi şi 7 diaconi de enorii. 

~ Anuarul facultăţii de Teologie din Sofia. 
E în sistemul de organizare al universităţii dtn 
Sofia, ca fiecare facultate componentă să-şi 

tipărească la sfârşit de an cgodişnicul» res
pectiv. La el sunt obligaţi să contribue toţi pro
fesorii unei facultăţi, publicându-şi aci ultimele 
studii de specialitate. Astfel, în anuarul facultăţii 

istorico-filologice de pe anii 1919-1920, găsim 
un toarte documentat studiu asupra cimluenţe
lor li.1guistice dintre bulgari şi români. El e da· 
torit prof. B. Ţoneff şi o.::upă 158 pagini format mare. 

Facultatea de teologie din Sofia, se află acum 
la al cincilea ei ariuar. Numără ex'lct atâtea arme 
câţi ani numără dela înf,intarea el. Cel de care 
amintim aci, încadrează anii 1927-1928, are 329 
pagini în format 4 şi costă 21 O leva. 

La alcătuirea lui, au lucrat şase profesori dela 
această facultate: N. N. Glubokowscki, G. St. 
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Paşeff, M. Posnov, protopresbiterul G. Şavlescki. 
Hr. Ghiauroff şi protopr. Şt. Ţancoff. 

Din cel dintâi, N. N. Glubocowscki, exEgen
tul rus cu renume depărtat, am avut prilejul să-i 
citim un articol în "Biserica Ortodoxă Română", 
tradus de Pr. St. Iliescu ; iar mai în urmă altul 
în revista «Lagos ». In anuarul de faţă, Dsa se 
ocupă de nCristos şi Creştinii". Cu competenţa-i 
indiscutabilă, într'un cadru larg şi sistematic, 
analizează exegetic - în 16 pag. - vers. 1-4 
din cap. 2 al Epistolei către Evrei. 

Dl. Hr. Ghiauroff, cată să stabilească în pag. 
13-19, sensul adevărat al uneia din cele mai 
greu de tălmăcit pilde ale Mântuitorului: para
bola despre iconomul nedrept. (Luca de 16, 1-13), 

Dl. G. St. Paşeff, se ocupă în pag. 97-216 
de „chestiunea socială" (comunismul) in lumina 
învăţăturii morale a Domnului Isus Cristos. Fi
reşte, o problemă de actualitate, combătută cu 
argumente din Sf. Evanghelie de un teolog bul
gar, deşi în Bulguia nu există, o astfel de pro
blemă nefastă. 

Dl. M. Posnov, autorul cărţii în 10 voJ'ume 
asupra "Gnosticismului", semnează în acest anuar 
un studiu privitor la "b:zantinismul în isroria 
bisericii creştine vechi". G. Şavelscki se ocupă 

despre "însemnătatea şi limitele oficiului pasto
ral". In sfârşit, protopresbit. Şt. l ancoff anali
zează (pag. 289-328) "situaţia şi instituirea ce
lor mai noi biserici ortodoxe" (Polonia, Litva şi 

Letonii'.>). Cea mai mare e biseriba ortodoxă din 
Polonia, care numără la 5.000.000 credincioşi, 

are 5 eparhii şi 1411 enorii. 
E în tradiţia acest0r anuare ca, aproape în

totdeauna să se facă şi câte un succint rezumat 
în limba germană, sau franceză după fiecare studiu. 

~ Intr'un număr recent din publicaţi unea 
religioasă „ Ţârcoven Vestnik", Pr. Ic. At. P. Ma
gearoff, fostul superior al bisericii bulgare din 
Bucureşti, astăzi preot slujitor la Catedrala Al. 
Newscky şi profesor la Seminarul toologic din 
Sofia, face o amplă dare de seamă asupra semi
nariilor dela noi. Arată modul funcţionării lor, 
numărul pe Eparhii al acestor Seminarii, totalul 
elevilor, studiile de învăţamânt laic şi religios. 
Menţionează apoi Academiile teologice şi facultă

ţii, noastre de Teologie. 

::= In ultimul număr din "Duhovna Kultura", 
găsim un studiu larg, cu privire la legăturile bi
sericii bulgare cu celelalte biserici ortodoxe. In 
deosebi legăturilor ci cu biserica noastră li s'au 
dat întâietate şi sunt arătate foarte obiectiv. Per
soana lnalt Prea SJinţitului nostru Patriarh 
ocupă 10--12 pagini şi dela început până la 

ili 

sfârşit, partea aceasta din articol e numai un 
omagiu cu prisosinţă meritate de I. Prea Sf. Sa. 

In numărul viitor din „Apostolul", vom tra
duce câteva pasagii din el. 

Prof. Dr. M. Posnov. a dat la iveală o bro
şură proaspătă, în limba rusă, în care se 
ocupă de nMitropolitul Antonie ca teolog-dog
matist ortodox". Tot dsa şi-a Extras în broşură 
şi critica susţinută in „Duhovna Kultura" cu pri
vire la cartea Păr. St. Ţancotr „Dts Orthodoxe 
Christentum des Ostens. Sein Wesen und seine 
gegenwii.rtige Gestalt", carte de care s'a ocupat 
şi Păr. I. Mihălcescu în,r'un număr de curâd al 
revistei "Biserica Ortodoxă Română.". · 

= Biserica Statului Român „ Sf. Trei1ne" din 
Sofia, e un monument de artă picturală şi sculptu
rală, Ai no 1tri o iubesc şi streinii o admira. Cu
rată, frumos înzestrată, bine întreţinută - afară 

de câteva crăpături provoc:it~ de cutremure - cu 
un cor admirabil organizat; Ea face cinstea şi 

mândria noastră între streini. E a~ezată în plin 
centru al Capitalei, unje afluenţa, sgomotul şi 

mişcarea intensă a târgovtţilor, a lucrătorilor şi 

a cumpărătorilor din hale, e mai mare. Nu de 
mult, a isbucnit un incendiu înspăimântător la o 
fabrică evreiască de preparnte celuloidice, află

toare în imediată apropiere de altarul şi casele 
bisericii de deasupra colinferului ei. Interventia 
pomperilor şi a autorităţior a făcut ca flacările 

să nu se poată întinde. 
Biserica a fost asigurată cu I.OOO OOO leva 

' deşi valoarea ei actuală e poate de 8-1 O ori mai 
mare. Ar fi o pierdere ireparabilă pentru noi 

' dispariţia, - prin mijloace din acestea neprevă-
zute, - a Bisericii noastre dela Sofia, o adevă
rată operă de artă. 

P. ANO. 

PAROHII VACANTE· 

Se publică concurs, pentru ocuparea 
postului de preot paroh, la parohia Bălă
teasca-Pătroaia, în termen de 30 de zile, 
dela această publicaţie. 

Parohia este formată din trei cătune, cu 
o populaţie de 106 capi de familie cu 447 
suflete. Sesia parohială necomplectă (5 ha.); 
casă parohială n 'are. Indatoriri: Cele cerute 
de Sf. Canoane, legile şi regulamentele bi
sericeşti. 

Cererile, însoţite de actele trebuitoare, 
se vor lnainta Protoieriei II Găeşti. 

Protoiereu Pr. LAZĂR GEORGESCU 
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Se publică concurs, cu termen scurt de 
15 zile, pentru ocuparea postului de preot 
ajutător creat prin bugetul comunei Cio
rani jud. Prahova. 

Postul este plătit cu suma de lei 40.000 
lei anual, eoni. legii de salarizare pentru 
un absolvent de seminar cu 8 clase, şi sub 
garanţia prefecturii că va fi perpetuu. 

Cererile însoţite de acte se trimit ofi.:iu
lui Protopopesc de Urlaţi. 

2. Se publică din nou concurs, cu ter
men de 15 zile, pentru ocuparea postului 
de preot ajutător dela parohia. Sf. Trejme 
Ghencea din capitală. 

Condiţiunile sunt aceleaşi publicate în 
Apostolul No. 1 dela 1 Ian. 1929. 

3. Se publică concurs pentru ocuparea 
postului dela bis. particulară Andronache 
din suburbia Colentina cu termen de 15 
zile dela publicare. Există o prea frumoasă 
biserică, clădită prin osârdia fam. Vlădoianu, 
care i-a lăsat un fond de întreţinere şi are 
şi o căsuţă pentru preot. 

Postul este plătit din fond propriu, prin 
întregire dela stat. 

Se primesc numai candidaţi cu licenţa în 
teologie, cererile se înaintează prin oficiul 
protopopesc. 

4. Se publică din nou vacanţa parohiei 
Pârlita-Săruleşti Ilfov cu termen de 15 zile 
de la apariţia acestei publicaţii. Condiţiunile 
sunt publicate în Apostolul No. 3 din 1 
Februarie 1929. 

5. Se publică din nou vacanţa parohiei 
Plătăre şti Ilfov, în termen de 15 zile dela 
apariţia în Apostolul. Condiţiunile de admi
tere sunt aceleaşi din Apostolul No. 5 din 
1 Martie 1929. 

Consiliul Eparhial. 

Se publică vacanţa parohiei Viţicheşti 
Comuna Călineşti pe ziua de l Martie a. c., 
prin decesul Pr. Ioan Scurtu. 

Parohia are 120 familii şi sesie parohială. 
Casă parohială nu are. 

Concurenţii vor înainta actele protoierei 
respective în termen de 30 zile dela data 
publicării vacanţei. 

Protopop, I. CERCEL 

Postul de preot paroh al parohiei Măgu
relele-Otetelişanu, devenind vacant prin de
cesul preotului Barbu Vlădescu, pe ziua de 
3 Martie a. c., se publică concurs, pentru 
ocuparea lui în termen de o lună dela apa
riţiunea în cApostoluh. 

Parohia are o populaţiune de 300 familii, 
cu 2 biserici, ambele în stare bună. Are 
sesie parohială. Nu are casă parohială. Can
didaţii, de preferinţă licenţiaţi în Teolegie, 
vor înainta actele la Protoierie, în termenul 
fixat. 

Protoier,m, Icon. N. POPIAN 

Infiiinţându-se pe ziua de 1 Ianuarie 
1929, parohia Paicu, din satele: Paicu, 
Principele Mihai şi Fântâna Doamnei, se 
publică concurs pentru ocuparea ei, în ter
menul legal. Parohia are o populaţie de 
480 familii. Sunt două biserici, una în Paicu 
şi alta în Fântâna D-nei. Are casă paro
hială şi sesia parohială legală. Afară de 
salariu, preotul mai beneficiază de venitul 
epitrahilului. Cererile cu acte, se vor adresa 
Ofic. protopop. Circ. HI Ilfov. 

Se publică concurs pentru ocuparea pa
rohiei Ileana în termenul legal. Parohia este 
alcătuită din satele: Ileana Papadopol, Ileana 
Gherman, Călăreţi şi Podari cu biserici în 
fiecare din aceste sate. Are o populaţie de 
340 familii. Nu arc casă parohială. Are se
sia parohială legală. Preotul mai beneficiază 
şi de venitul epitrahilului. Cererile cu acte 
se vor adresa Protoeriei Circ. III Ilfov. 

Mai sunt vacante în această protoerie, 
parohiele: 

1. Ciolpani-Ţigăneşti cu 483 familii; Pâr
lita I cu 460 familii. 

Protopop, Pr. I. RĂDULESCU 

Se publică concurs pentru ocuparea pa
rohiei Ciupelniţa, devenită vacantă prin 
transferarea preotului Pantelimon Gruescu. 

Parohia are 3 biserici, câte una în cele 
trei sate: Ciupelniţa, Trestienii de jos şi 
Sicrita, ce o formează. Două sunt în bună 
stare, iar cea din Sicrita ruinată. 

Casă parohială nu are. Sesie parohială 
este: 8 1/ 2 ha., teren de cultură. Alte avan
tagii, afară de venitul epitrahilului, care se 
evaluează la 1000 lei lunar, nu sunt. 

Parohia are în totul 480 familii şi 2100 
suflete. _. 

Cererile însoţite de actele şi memoriile 
cerute de regulament se vor înainta Pro
topopiatului I Ploeşti în termen de 30 zile 
dela apariţia acestei publicaţii. 

Se menţionează, că în ac(st Protopopiat 
mai este vacantă şi parohia Plopeni. 

Protopop, CONST. M. PETRE 

TIPOGRAFIA CAR f!LOR BISERI CfŞTI.-BllCURESTI. 
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